
 

 

 

  



 

 

说 明 

为落实《国家义务教育质量监测方案（2021 年修订版）》，在教育部的统筹

协调下，2023 年 5 月，教育部基础教育质量监测中心组织开展了第三轮国家义

务教育德育状况监测工作。本次监测延续 2017 年和 2020 年国家义务教育德育

状况监测的基本设计，以国家德育相关政策、道德与法治课程及相关课程标准等

为依据，将社会主义核心价值观贯穿其中，重点测查学生的理想信念和价值观状

况、学生行为规范的日常表现状况、学生对中华优秀传统文化和国情常识的了解

状况、学生的法律素养状况。监测还结合国家相关政策规定，对学校道德与法治

课教育教学状况和学校德育工作状况进行调查，反映各地道德与法治课程的实施

以及国家德育相关的政策落实状况。 

本次监测按照标准化流程和相关规范要求开展，监测指标和工具经过反复论

证与多轮次修订，测试流程经过国家监测实践检验。本报告中的所有 2023 年数

据均来源于本次监测抽测样本，报告只对数据结果进行客观呈现。 

本报告对宁夏回族自治区（以下简称“你省”）固原市（以下简称“你市”）

四、八年级学生德育状况进行了客观呈现，也对 2023 年你市与你省及全国、与

2020 年你市对比的结果进行了说明，并对你市及其参测区县教育质量状况进行

了综合分析。本报告主要供教育部门内部参考和使用，未经许可不得对社会公布

有关数据和结果。 

 

教育部基础教育质量监测中心 

二〇二四年 
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主要发现 

1. 行为规范的日常表现：你市四年级学生行为规范的日常表现好的比例为

90.1%，高于你省 1.8 个百分点，高于全国 17.9 个百分点，高于 2020 年 30.9

个百分点，在你省所处的位置为第 3 位；八年级学生行为规范的日常表现好的比

例为 80.8%，高于你省 2.5 个百分点，高于全国 16.3 个百分点，高于 2020 年

37.3 个百分点，在你省所处的位置为第 3 位。 

2. 对中华优秀传统文化的了解：你市四年级学生对中华优秀传统文化了解

状况的平均分为 223 分，高于你省 11 分，高于全国 16 分，高于 2020 年 3 分，

在你省所处的位置为第 1 位；八年级学生对中华优秀传统文化了解状况的平均

分为 207 分，高于你省 7 分，高于全国 3 分，高于 2020 年 22 分，在你省所处

的位置为第 1 位。 

3. 对国情常识的了解：你市四年级学生对国情常识了解状况的平均分为

241 分，高于你省 21 分，高于全国 35 分，高于 2020 年 20 分，在你省所处的

位置为第 1 位；八年级学生对国情常识了解状况的平均分为 209 分，高于你省

10 分，高于全国 1 分，高于 2020 年 24 分，在你省所处的位置为第 2 位。 

4. 法律素养：你市八年级学生法律素养状况的平均分为 210 分，高于你省

和全国 2 分，高于 2020 年 24 分，在你省所处的位置为第 2 位。 

5. 道德与法治课时达标率：你市四年级道德与法治课周课时数达到教育部

规定（每周 2 节及以上）的学校比例为 100%，高于你省 0.2 个百分点，高于全

国 4.8 个百分点，与 2020 年相同，在你省所处的位置为第 1 位；八年级道德与

法治课周课时数达到教育部规定（每周 2 节及以上）的学校比例为 100%，与你

省相同，高于全国 0.1 个百分点，与 2020 年相同，在你省所处的位置为第 1 位。 

6. 对道德与法治课喜欢程度：你市四年级学生很喜欢道德与法治课的比例

为 94.1%，高于你省 3.1 个百分点，高于全国 15.3 个百分点，高于 2020 年

23.5 个百分点，在你省所处的位置为第 2 位；八年级学生很喜欢道德与法治课

的比例为 71.8%，高于你省 3.0 个百分点，高于全国 20.3 个百分点，高于 2020

年 36.2 个百分点，在你省所处的位置为第 3 位。 

7. 道德与法治教师专业知识满足教学需求情况：你市四年级道德与法治教
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师认为其专业知识能够满足教学需求的比例为31.4%，高于你省1.0个百分点，

高于全国 2.1 个百分点，高于 2020 年 9.5 个百分点，在你省所处的位置为第 2

位；八年级道德与法治教师认为其专业知识能够满足教学需求的比例为 21.4%，

高于你省 1.1 个百分点，低于全国 4.6 个百分点，低于 2020 年 1.0 个百分点，

在你省所处的位置为第 3 位。 

8. 校园氛围：你市四年级学生认为学校校园氛围好的比例为 94.2%，高于

你省 5.7 个百分点，高于全国 20.4 个百分点，高于 2020 年 29.7 个百分点，

在你省所处的位置为第2位；八年级学生认为学校校园氛围好的比例为72.3%，

高于你省 3.1 个百分点，高于全国 21.3 个百分点，高于 2020 年 38.6 个百分

点，在你省所处的位置为第 3 位。 
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一、学生品德发展状况 

本次监测通过考查学生理想信念和价值观状况、行为规范的日常表现状况、

对中华优秀传统文化的了解状况、对国情常识的了解状况和法律素养状况，了解

学生品德发展状况。 

（一）学生理想信念和价值观状况 

崇高的理想信念、价值观对学生健康成长和未来学习生活具有极其重要的正

向引领作用。2018 年 9 月，习近平总书记在全国教育大会上强调，要在坚定理

想信念上下功夫，教育引导学生树立共产主义远大理想和中国特色社会主义共同

理想；要在加强品德修养上下功夫，教育引导学生培育和践行社会主义核心价值

观。2023 年 5 月 31 日，习近平总书记在北京育英学校考察时强调，新时代中

国儿童应该是有志向、有梦想，爱学习、爱劳动，懂感恩、懂友善，敢创新、敢

奋斗，德智体美劳全面发展的好儿童。本次监测通过考查学生对国家认同、集体

意识、奋斗观的看法，来了解学生理想信念和价值观的基本状况。 

1. 国家认同 

培养学生国家认同是德育工作的重要目标要求，也是爱国主义教育的重要内

容，对增强国家向心力、凝聚力具有重要意义。本次监测从学生对作为中国人的

身份认同感、归属感、对国家发展的责任感、对国家未来的信心等方面来了解学

生的国家认同程度。根据学生的作答情况，将学生的国家认同程度分为四种类型，

分别是国家认同程度低、国家认同程度较低、国家认同程度较高和国家认同程度

高。 

（1）全市状况 

监测结果显示，你市四年级学生国家认同程度高和较高的比例之和为

98.3%，低于你省 0.1 个百分点，高于全国 0.7 个百分点；八年级学生国家认同

程度高和较高的比例之和为 100%，高于你省 0.2 个百分点，高于全国 0.7 个百

分点。 
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图1 四年级、八年级学生国家认同程度的分布情况 

注：由于小数点后数值按四舍五入取值，部分指标百分比加总之和可能不等于 100%，

下同。 

（2）城乡
1
状况 

你市城市学校四年级学生国家认同程度高和较高的比例之和为 99.4%，高

于县镇学校学生 0.9 个百分点，高于乡镇学校学生 1.3 个百分点，高于农村学校

学生 2.0 个百分点；城市学校八年级学生国家认同程度高和较高的比例之和为

100%，与县镇和乡镇（含农村）学校学生均相同。 

 
1 报告中城市学校是指位于城市城区的学校，县镇学校是指位于县（市）城关镇所在地的学

校，乡镇学校是指位于乡镇所在地的学校，农村学校是指位于村庄的学校。在初中阶段，由

于农村学校很少，将其与乡镇学校合并，称为乡镇（含农村）学校，是指位于乡镇所在地或

村庄的学校。 
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图2 你市城乡学校四年级、八年级学生国家认同程度的分布情况 

（3）区县状况 

你市各区县四年级学生国家认同程度高和较高的比例之和在 96.7%~99.4%

之间；八年级学生国家认同程度高和较高的比例之和均为 100%。 

 

图3 你市各区县四年级学生国家认同程度的分布情况 

0.4

0.3

2.2

1.6

1.5

0.6

1.2

0.9

4.0

5.7

5.9

3.8

2.2

98.8

99.1

96.0

91.7

92.2

94.7

97.2

0 20 40 60 80 100

乡镇(含农村)

县镇

城市

农村

乡镇

县镇

城市
八
年
级

四
年
级

人数比例（%）

国家认同程度低 国家认同程度较低 国家认同程度较高 国家认同程度高

0.9

2.2

0.6

1.3

2.4

1.1

5.5

2.4

4.0

6.9

3.6

92.3

97.0

94.6

89.8

95.3

0 20 40 60 80 100

彭阳县

泾源县

隆德县

西吉县

原州区

人数比例（%）

国家认同程度低 国家认同程度较低 国家认同程度较高 国家认同程度高



6 

 

 

图4 你市各区县八年级学生国家认同程度的分布情况 

2. 集体意识 

本次监测从学生对参加集体活动、融入集体、集体荣誉感、遵从集体决定等

方面的看法了解学生的集体意识。根据学生的作答情况，将学生的集体意识分为

四种类型，分别是集体意识弱、集体意识较弱、集体意识较强、集体意识强。 

（1）全市状况 

监测结果显示，你市四年级学生集体意识强和较强的比例之和为 98.9%，

高于你省 0.3 个百分点，高于全国 1.5 个百分点；八年级学生集体意识强和较强

的比例之和为 99.4%，高于你省 0.1 个百分点，高于全国 2.1 个百分点。 
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图5 四年级、八年级学生的集体意识情况 

（2）城乡状况 

你市城市学校四年级学生集体意识强和较强的比例之和为 99.1%，低于县

镇和乡镇学校学生 0.2 个百分点，高于农村学校学生 0.9 个百分点；城市学校八

年级学生集体意识强和较强的比例之和为 98.7%，低于县镇学校学生 0.8 个百

分点，低于乡镇（含农村）学校学生 1.0 个百分点。 
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图6 你市城乡学校四年级、八年级学生的集体意识情况 

（3）区县状况 

你市各区县四年级学生集体意识强和较强的比例之和在 98.0%~100%之

间；八年级学生集体意识强和较强的比例之和在 99.0%~100%之间。 

 

图7 你市各区县四年级学生的集体意识情况 
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图8 你市各区县八年级学生的集体意识情况 

3. 奋斗观 

本次监测从学生对不同奋斗观点的看法了解学生的奋斗观念。根据学生的作

答情况，将学生的奋斗观分为四种类型，分别是对奋斗价值认同度低、对奋斗价

值认同度较低、对奋斗价值认同度较高、对奋斗价值认同度高。 

（1）全市状况 

监测结果显示，你市四年级学生对奋斗价值认同度高和较高的比例之和为

92.1%，低于你省 0.5 个百分点，低于全国 1.8 个百分点；八年级学生对奋斗价

值认同度高和较高的比例之和为 98.8%，高于你省 0.1 个百分点，高于全国 2.0
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图9 四年级、八年级学生的奋斗观情况 

（2）城乡状况 

你市城市学校四年级学生对奋斗价值认同度高和较高的比例之和为 95.0%，

低于县镇学校学生 0.8 个百分点，高于乡镇学校学生 5.8 个百分点，高于农村学

校学生 7.0 个百分点；城市学校八年级学生对奋斗价值认同度高和较高的比例之

和为 98.6%，低于县镇学校学生 1.4 个百分点，高于乡镇（含农村）学校学生

1.7 个百分点。 
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图10 你市城乡学校四年级、八年级学生的奋斗观情况 

（3）区县状况 

你市各区县四年级学生对奋斗价值认同度高和较高的比例之和在

88.6%~95.0%之间；八年级学生对奋斗价值认同度高和较高的比例之和在

97.9%~100%之间。 

 

图11 你市各区县四年级学生的奋斗观情况 
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图12 你市各区县八年级学生的奋斗观情况 

（二）学生行为规范的日常表现状况 

养成良好的日常行为规范，对学生自身健康成长具有重要的意义和作用。教
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实守信、团结友善、遵守公德四个方面来了解四年级、八年级学生行为规范的日

常表现状况。勤劳节约是指学生积极参与劳动，节约资源，不浪费；诚实守信是

指学生不说谎，说到做到，做事负责有担当；团结友善是指学生与他人交往时礼

貌待人、尊重他人、乐于助人，善于合作；遵守公德是指学生遵守公共秩序，爱

护公物，爱护环境。 

1. 学生行为规范的日常表现总体状况 

根据学生在勤劳节约、诚实守信、团结友善、遵守公德四个方面的作答情况，

将学生行为规范的日常表现状况划分为三种类型，分别是表现有待提高、表现较

好和表现好。 

（1）全市状况 

监测结果显示，你市四年级学生行为规范的日常表现好的比例为 90.1%，
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高于你省 1.8 个百分点，高于全国 17.9 个百分点；八年级学生行为规范的日常

表现好的比例为 80.8%，高于你省 2.5 个百分点，高于全国 16.3 个百分点。 

 

图13 四年级、八年级学生行为规范的日常表现分布情况 

（2）城乡状况 

你市城市学校四年级学生行为规范的日常表现好的比例为 95.1%，高于县

镇学校学生 8.9 个百分点，高于乡镇学校学生 4.6 个百分点，高于农村学校学生

4.3 个百分点；城市学校八年级学生行为规范的日常表现好的比例为 78.2%，低

于县镇学校学生 3.2 个百分点，低于乡镇（含农村）学校学生 2.9 个百分点。 
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图14 你市城乡学校四年级、八年级学生行为规范的日常表现分布情况 

（3）区县状况 

你市各区县四年级学生行为规范的日常表现好的比例在 85.1%~97.7%之

间；八年级学生行为规范的日常表现好的比例在 72.2%~89.8%之间。 

 

图15 你市各区县四年级学生行为规范的日常表现分布情况 
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图16 你市各区县八年级学生行为规范的日常表现分布情况 

2. 学生行为规范的日常表现在不同指标上的状况 

根据学生的作答情况，将学生在勤劳节约、诚实守信、团结友善、遵守公德

四个方面的日常表现状况划分为三种类型，分别是表现有待提高、表现较好和表

现好。 

（1）全市状况 

监测结果显示，你市四年级学生在勤劳节约方面的日常表现好的比例为
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点；在团结友善方面的日常表现好的比例为 89.5%，高于你省 3.0 个百分点，

高于全国 20.3 个百分点；在遵守公德方面的日常表现好的比例为 89.1%，高于
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图17 四年级学生在行为规范四个方面的日常表现分布情况 
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点；在遵守公德方面的日常表现好的比例为 83.1%，低于你省 0.4 个百分点，

高于全国 10.2 个百分点。 
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图18 八年级学生在行为规范四个方面的日常表现分布情况 

（2）城乡状况 

你市城市学校四年级学生在勤劳节约方面的日常表现好的比例为 91.5%，

高于县镇学校学生 10.0 个百分点，高于乡镇学校学生 5.9 个百分点，高于农村

学校学生 6.0 个百分点；城市学校学生在诚实守信方面的日常表现好的比例为

94.5%，高于县镇学校学生 8.4 个百分点，高于乡镇学校学生 5.2 个百分点，高

于农村学校学生 4.4 个百分点；城市学校学生在团结友善方面的日常表现好的比

例为 94.0%，高于县镇学校学生 7.5 个百分点，高于乡镇学校学生 3.8 个百分

点，高于农村学校学生 5.0 个百分点；城市学校学生在遵守公德方面的日常表现

好的比例为 92.3%，高于县镇学校学生 7.0 个百分点，高于乡镇学校学生 3.0

个百分点，高于农村学校学生 1.1 个百分点。 
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图19 你市城乡学校四年级学生在行为规范四个方面的日常表现分布情况 

你市城市学校八年级学生在勤劳节约方面的日常表现好的比例为 82.3%，

低于县镇学校学生 5.5 个百分点，低于乡镇（含农村）学校学生 2.3 个百分点；

城市学校学生在诚实守信方面的日常表现好的比例为 83.6%，高于县镇学校学

生 6.9 个百分点，高于乡镇（含农村）学校学生 0.9 个百分点；城市学校学生在

团结友善方面的日常表现好的比例为72.7%，低于县镇学校学生1.3个百分点，

低于乡镇（含农村）学校学生 4.5 个百分点；城市学校学生在遵守公德方面的日

常表现好的比例为 83.5%，高于县镇学校学生 0.3 个百分点，高于乡镇（含农

村）学校学生 0.8 个百分点。 
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图20 你市城乡学校八年级学生在行为规范四个方面的日常表现分布情况 

（3）区县状况 

你市各区县四年级学生在勤劳节约方面的日常表现好的比例在

79.1%~93.3%之间；在诚实守信方面的日常表现好的比例在 85.5%~95.1%之

间；在团结友善方面的日常表现好的比例在 85.0%~97.5%之间；在遵守公德方

面的日常表现好的比例在 82.6%~97.3%之间。八年级学生在勤劳节约方面的日

常表现好的比例在 80.8%~96.2%之间；在诚实守信方面的日常表现好的比例

在 71.9%~87.3%之间；在团结友善方面的日常表现好的比例在 68.6%~86.0%

之间；在遵守公德方面的日常表现好的比例在 67.5%~94.2%之间。 
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表1 你市各区县四年级、八年级学生在行为规范日常表现不同指标上表现好的比例（%） 

区县名称 

四年级 八年级 

勤劳 

节约 

诚实 

守信 

团结 

友善 

遵守 

公德 

勤劳 

节约 

诚实 

守信 

团结 

友善 

遵守 

公德 

原州区 90.8 93.0 92.8 93.1 82.5 82.8 73.5 82.7 

西吉县 81.3 88.0 85.7 82.6 80.8 71.9 68.6 85.8 

隆德县 79.1 85.5 86.3 87.4 81.2 73.2 68.8 67.5 

泾源县 93.3 95.1 97.5 97.3 91.8 87.3 86.0 94.2 

彭阳县 82.5 85.7 85.0 85.2 96.2 86.1 81.2 87.5 

（三）学生对中华优秀传统文化的了解状况 

学生对中华优秀传统文化的了解是指学生对中华民族悠久历史所积淀的优

秀内容和思想的基本认识和理解。学生了解中华优秀传统文化能够帮助学生感受

中华文化的悠久历史和博大精深，体会中华优秀传统文化的精髓，为中华民族创

造的文明成就感到自豪，坚定文化自信。本次监测主要从汉字文化、诗文典故、

重要史实、历史古迹、民俗文化、传统艺术等方面来考查学生对中华优秀传统文

化的了解状况。 

1. 全市状况 

监测结果显示，你市四年级学生对中华优秀传统文化了解状况的平均分为

223 分，高于你省 11 分，高于全国 16 分；八年级学生对中华优秀传统文化了

解状况的平均分为 207 分，高于你省 7 分，高于全国 3 分。 
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图21 四年级、八年级学生对中华优秀传统文化了解状况的平均分 

2. 城乡状况 

你市城市学校四年级学生对中华优秀传统文化了解状况的平均分为222分，

低于县镇学校学生 5 分，高于乡镇学校学生 4 分，与农村学校学生相同；城市

学校八年级学生对中华优秀传统文化了解状况的平均分为 218 分，高于县镇学

校学生 6 分，高于乡镇（含农村）学校学生 26 分。 

 

图22 你市城乡学校四年级、八年级学生对中华优秀传统文化了解状况的平均分 
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3. 区县状况 

你市各区县四年级学生对中华优秀传统文化了解状况的平均分在 190~261

分之间；八年级学生对中华优秀传统文化了解状况的平均分在 201~223分之间。 

 

图23 你市各区县四年级、八年级学生对中华优秀传统文化了解状况的平均分 

（四）学生对国情常识的了解状况 

学生对国情常识的了解是指学生对有关国家性质、政治、经济、文化等方面

基本知识的认识和理解。学生了解中国的基本国情能够增进学生对伟大祖国、中

华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的高度认同，把爱国情、强

国志、报国行自觉融入坚持和发展中国特色社会主义事业、建设社会主义现代化

强国、实现中华民族伟大复兴的奋斗之中。本次监测从国家政治常识、地理常识、

近现代史常识、时事常识（仅八年级）等方面来考查学生对国情常识的了解状况。 

1. 全市状况 

监测结果显示，你市四年级学生对国情常识了解状况的平均分为 241 分，

高于你省 21 分，高于全国 35 分；八年级学生对国情常识了解状况的平均分为

209 分，高于你省 10 分，高于全国 1 分。 
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图24 四年级、八年级学生对国情常识了解状况的平均分 

2. 城乡状况 

你市城市学校四年级学生对国情常识了解状况的平均分为 235 分，低于县

镇学校学生 9 分，低于乡镇学校学生 4 分，低于农村学校学生 9 分；城市学校

八年级学生对国情常识了解状况的平均分为 212 分，低于县镇学校学生 1 分，

高于乡镇（含农村）学校学生 12 分。 

 

图25 你市城乡学校四年级、八年级学生对国情常识了解状况的平均分 
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3. 区县状况 

你市各区县四年级学生对国情常识了解状况的平均分在 200~301 分之间；

八年级学生对国情常识了解状况的平均分在 200~239 分之间。 

 

图26 你市各区县四年级、八年级学生对国情常识了解状况的平均分 

（五）学生法律素养状况 

学生的法律素养状况是指学生掌握的基本法律知识，形成的法治意识，以及

运用法律知识和技能解决社会生活中法律问题的能力。培育学生法治观念，加强

学生法律素养，有助于学生形成法治信仰和维护公平正义的意识，做社会主义法

治的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者。本次监测从法律常识、法治意识、

法律应用三个方面来考查八年级学生的法律素养状况。此外，本次监测通过表现

性测试的方式，测查了学生运用法律相关知识解决生活中实际问题的能力。根据

学生的作答情况，将学生运用法律相关知识解决生活中实际问题的能力划分为低

水平、中下水平、中上水平、高水平四类。 

1. 全市状况 

监测结果显示，你市八年级学生法律素养状况的平均分为 210 分，高于你

省和全国 2 分。 
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图27 八年级学生法律素养状况的平均分 

你市八年级学生运用法律相关知识解决生活中实际问题的能力达到中上水

平和高水平的比例之和为 40.7%，高于你省 5.0 个百分点，高于全国 0.9 个百

分点。 

 

图28 八年级学生运用法律相关知识解决生活中实际问题的能力水平分布情况 

2. 城乡状况 

你市城市学校八年级学生法律素养状况的平均分为 224 分，高于县镇和乡

镇（含农村）学校学生 17 分。 
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图29 你市城乡学校八年级学生法律素养状况的平均分 

你市城市学校八年级学生运用法律相关知识解决生活中实际问题的能力达

到中上水平和高水平的比例之和为 45.4%，高于县镇学校学生 5.1 个百分点，

高于乡镇（含农村）学校学生 7.0 个百分点。 

 

图30 你市城乡学校八年级学生运用法律相关知识解决生活中实际问题的能力水平分布情况 

3. 区县状况 

你市各区县八年级学生法律素养状况的平均分在 202~223 分之间。 
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图31 你市各区县八年级学生法律素养状况的平均分 

你市各区县八年级学生运用法律相关知识解决生活中实际问题的能力达到

中上水平和高水平的比例之和在 31.3%~72.3%之间。 

 

图32 你市各区县八年级学生运用法律相关知识解决生活中实际问题的能力水平分布情况 
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高于 2020 年 37.3 个百分点。 

 

图33 你市四年级、八年级学生行为规范的日常表现的年度比较情况 

2. 学生对中华优秀传统文化的了解状况 

2023 年你市四年级学生对中华优秀传统文化了解状况的平均分为 223 分，

高于 2020 年 3 分；八年级学生对中华优秀传统文化了解状况的平均分为 207

分，高于 2020 年 22 分。 

 

图34 你市四年级、八年级学生对中华优秀传统文化了解的年度比较情况 
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3. 学生对国情常识的了解状况 

2023 年你市四年级学生对国情常识了解状况的平均分为 241 分，高于

2020 年 20 分；八年级学生对国情常识了解状况的平均分为 209 分，高于 2020

年 24 分。 

 

图35 你市四年级、八年级学生对国情常识了解的年度比较情况 

4. 学生法律素养状况 

2023 年你市八年级学生法律素养状况的平均分为 210 分，高于 2020 年
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图36 你市八年级学生法律素养的年度比较情况 

二、学校道德与法治课教育教学状况 
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严格落实《义务教育课程方案（2022 年版）》和道德与法治课程标准，各地按照

确保课时占比达到 6%~8%的要求，明确思政课周课时量。因此，四年级、八年

级道德与法治课周课时数平均应在 2~3 节，并开齐开足课时。本次监测采用学

生问卷对道德与法治课周课时数进行了测查。 

（1）全市状况 

监测结果显示，你市四年级道德与法治课周课时数达到教育部规定（每周 2

节及以上）的学校比例为 100%，高于你省 0.2 个百分点，高于全国 4.8 个百分

点；八年级道德与法治课周课时数达到教育部规定（每周 2 节及以上）的学校比

例为 100%，与你省相同，高于全国 0.1 个百分点。 

 

图37 四年级、八年级道德与法治课周课时数分布情况 

（2）区县状况 

你市各区县四年级道德与法治课周课时数达到教育部规定的学校比例均为

100%；八年级道德与法治课周课时数达到教育部规定的学校比例均为 100%。 
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图38 你市各区县四年级道德与法治课周课时数分布情况 

 

图39 你市各区县八年级道德与法治课周课时数分布情况 

2. 道德与法治课课时被挤占情况 
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课情况的比例为 7.5%，低于你省 3.0 个百分点，低于全国 15.2 个百分点；八

年级学生反映曾经出现该上道德与法治课却上了其他课情况的比例为 8.0%，低

于你省 5.1 个百分点，低于全国 13.7 个百分点。 
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图40 四年级、八年级道德与法治课被挤占情况 

你市四年级学生反映临近期末考试时会出现道德与法治课停课或减课情况

的比例为 3.3%，低于你省 4.2 个百分点，低于全国 12.7 个百分点；八年级学

生反映临近期末考试时会出现道德与法治课停课或减课情况的比例为 0.9%，低

于你省 1.5 个百分点，低于全国 2.5 个百分点。 

 

图41 四年级、八年级道德与法治课在临近期末考试时的上课情况 
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（二）学生对道德与法治课的学习态度 

本次监测从学生对道德与法治课的喜欢情况、对道德与法治教师的喜欢程度

两个方面调查学生对道德与法治课的学习态度。 

1. 学生对道德与法治课的喜欢情况 

（1）全市状况 

监测结果显示，你市四年级学生很喜欢道德与法治课的比例为 94.1%，高

于你省 3.1 个百分点，高于全国 15.3 个百分点；八年级学生很喜欢道德与法治

课的比例为 71.8%，高于你省 3.0 个百分点，高于全国 20.3 个百分点。 

 

图42 四年级、八年级学生对道德与法治课喜欢程度的分布情况 

（2）区县状况 

你市各区县四年级学生很喜欢道德与法治课的比例在 87.8%~99.2%之间；

八年级学生很喜欢道德与法治课的比例在 54.6%~88.9%之间。 

1.5

0.4

0.3

1.2

0.9

0.7

7.7

3.0

3.5

2.8

0.9

0.7

39.2

27.8

24.4

17.2

7.2

4.6

51.5

68.8

71.8

78.8

91.0

94.1

0 20 40 60 80 100

全国

你省

你市

全国

你省

你市

八
年
级

四
年
级

人数比例（%）

很不喜欢 不太喜欢 比较喜欢 很喜欢



35 

 

 

图43 你市各区县四年级学生对道德与法治课喜欢程度的分布情况 

 

图44 你市各区县八年级学生对道德与法治课喜欢程度的分布情况 

2. 学生对道德与法治教师的喜欢程度 

（1）全市状况 

监测结果显示，你市四年级学生很喜欢道德与法治教师的比例为 90.4%，

高于你省 1.5 个百分点，高于全国 11.9 个百分点；八年级学生很喜欢道德与法

治教师的比例为 73.8%，高于你省 2.9 个百分点，高于全国 16.6 个百分点。 
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图45 四年级、八年级学生对道德与法治教师喜欢程度的分布情况 

（2）区县状况 

你市各区县四年级学生很喜欢道德与法治教师的比例在 82.5%~99.6%之

间；八年级学生很喜欢道德与法治教师的比例在 46.6%~91.6%之间。 

 

图46 你市各区县四年级学生对道德与法治教师喜欢程度的分布情况 
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图47 你市各区县八年级学生对道德与法治教师喜欢程度的分布情况 

（三）道德与法治课教学状况 

课堂是道德与法治教育的主阵地，课堂教学是落实立德树人根本任务的关键

环节。本次监测调查了道德与法治课堂教学方式和道德与法治教师的教学困难情

况。 

1. 道德与法治课堂教学方式 

监测结果显示，你市四年级学生报告道德与法治教师大多数课使用的教学方

式排在前三位的依次是“播放学习内容相关视频片段”“小组讨论（联系生活实

际）2”“作业成果展示”；八年级学生报告道德与法治教师大多数课使用的教学方

式排在前三位的依次是“播放学习内容相关视频片段”“联系生活实际”“讲故事、

分析案例”。 
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图48 四年级学生报告道德与法治教师大多数课使用的教学方式 
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图49 八年级学生报告道德与法治教师大多数课使用的教学方式 
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专业知识”；八年级道德与法治教师认为其在教育教学过程中遇到的困难排在前

三位的依次是“家长不重视”“学生不重视”“道德与法治课相关的教学资源不足”。 

 

图50 四年级道德与法治教师在教育教学过程中遇到的困难 
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图51 八年级道德与法治教师在教育教学过程中遇到的困难 
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（四）道德与法治教师专职化与专业化情况 

教育部印发《关于进一步加强新时代中小学思政课建设的意见》（教基〔2022〕

5 号）强调，到 2025 年，思政课教师队伍专职化专业化水平明显提升，小学专

职教师配备比例达到 70%以上，初高中配齐专职教师，绝大多数教师具有比较

扎实的思政教育相关专业知识。本次监测从道法与法治教师专职情况、专业知识

满足教学需求情况两个方面了解道德与法治教师专职化与专业化情况。 

1. 道德与法治教师专职情况 

本次监测通过教师问卷调查了教师教授的学科情况，将只教授道德与法治一

门课程的教师称为道德与法治专职教师。 

（1）全市状况 

监测结果显示，你市四年级道德与法治专职教师的比例为 23.2%，高于你

省 2.2 个百分点，高于全国 1.2 个百分点；八年级道德与法治专职教师的比例为

91.7%，低于你省 4.3 个百分点，高于全国 11.1 个百分点。 

 

图52 四年级、八年级道德与法治专职教师比例 
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道德与法治专职教师的比例在 80.3%~100%之间。 

 

图53 你市各区县四年级、八年级道德与法治专职教师比例 
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求的比例为 31.4%，高于你省 1.0 个百分点，高于全国 2.1 个百分点；八年级

道德与法治教师认为其专业知识能够满足教学需求的比例为 21.4%，高于你省

1.1 个百分点，低于全国 4.6 个百分点。 

你市四年级道德与法治教师认为其专业知识不能满足教学需求的方面排在

前三位的依次是“法律”“心理健康”“历史”；八年级道德与法治教师认为其专

业知识不能满足教学需求的方面排在前三位的依次是“心理健康”“地理”“生命
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图54 四年级道德与法治教师认为其专业知识不能满足教学需求的方面 
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图55 八年级道德与法治教师认为其专业知识不能满足教学需求的方面 

（2）区县状况 

你市各区县四年级道德与法治教师认为其专业知识能够满足教学需求的比
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图56 你市各区县四年级、八年级道德与法治教师认为其专业知识能够满足教学需求的比例 
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图57 四年级道德与法治教师最希望得到的培训内容 
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图58 八年级道德与法治教师最希望得到的培训内容 
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图59 四年级道德与法治教师认为帮助较大的培训形式 
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图60 八年级道德与法治教师认为帮助较大的培训形式 
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效果较好（很好和较好的比例之和）的教研活动形式，排在前三位的依次是“优

秀教师观摩课”“说课、评课”“上公开课、示范课”。 
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图61 四年级道德与法治教师认为实际效果较好的教研活动形式 
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图62 八年级道德与法治教师认为实际效果较好的教研活动形式 
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监测结果显示，你市参测区县四年级配备道德与法治教研员的比例为 100%，

与你省相同，高于全国 8.3 个百分点；八年级配备道德与法治教研员的比例为

100%，与你省相同，高于全国 6.1 个百分点。 
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图63 区县四年级、八年级道德与法治教研员配备情况 

在报告所在区县有道德与法治教研员（含专职与兼职）的教师中，你市四年

级道德与法治教师报告本学期区县道德与法治教研员曾到校指导道德与法治教

学工作的比例为 91.5%，高于你省 4.6 个百分点，高于全国 9.8 个百分点；八

年级道德与法治教师报告本学期区县道德与法治教研员曾到校指导道德与法治

教学工作的比例为 86.9%，高于你省 0.2 个百分点，高于全国 3.8 个百分点。 

 

图64 四年级、八年级道德与法治教师报告所在区县道德与法治教研员到校指导情况 
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（六）年度比较 

1. 道德与法治课周课时数 

2023 年你市四年级道德与法治课周课时数达到教育部规定的学校比例为

100%，与 2020 年相同；八年级道德与法治课周课时数达到教育部规定的学校

比例为 100%，与 2020 年相同。 

 

图65 你市四年级、八年级道德与法治课周课时数年度变化情况 
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图66 你市四年级、八年级学生对道德与法治课喜欢程度年度变化情况 

3. 学生对道德与法治教师的喜欢程度 

2023 年你市四年级学生很喜欢道德与法治教师的比例为 90.4%，高于

2020 年 16.7 个百分点；八年级学生很喜欢道德与法治教师的比例为 73.8%，

高于 2020 年 27.9 个百分点。 

 

图67 你市四年级、八年级学生对道德与法治教师喜欢程度年度变化情况 
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19.4 个百分点；八年级道德与法治专职教师的比例为 91.7%，高于 2020 年

10.4 个百分点。 

 

图68 你市四年级、八年级道德与法治专职教师比例年度变化情况 
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例为 31.4%，高于 2020 年 9.5 个百分点；八年级道德与法治教师认为其专业
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3.8

81.3

23.2

91.7

0

20

40

60

80

100

四年级 八年级

人
数
比
例
（%

）

2020年 2023年



57 

 

 

图69 你市四年级、八年级道德与法治教师专业知识满足教学需求比例的年度变化情况 
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（爱国主义教育；安全教育）”“法治教育”“生命教育”；初中开展的德育相关主

题活动排在前三位的依次是“道德品质教育（爱国主义教育；安全教育）”“法治

教育”“行为习惯养成教育”。 

 

图70 小学开展德育活动的主题情况 
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图71 初中开展德育活动的主题情况 
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校开展的校内德育活动形式排在前三位的依次是“运动会、体育比赛”“演讲比

赛、征文比赛”“专题教育宣传（如主题黑板报宣传、专题宣传栏展示等）”。 

 

图72 四年级学生报告学校开展的校内德育活动形式情况 
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图73 八年级学生报告学校开展的校内德育活动形式情况 

3. 学校开展德育活动存在的困难 
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图74 小学开展德育活动存在困难的情况 
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图75 初中开展德育活动存在困难的情况 
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主任育人、学科教师育人两个方面对学校教师育人状况进行了调查。 

1. 班主任育人行为 

班主任是中小学德育工作的重要实施者，是中小学生健康成长的重要引领者。

本次监测主要从尊重与理解学生、鼓励与支持学生、公平与公正对待学生、接纳

与信任学生四个方面对班主任育人行为进行考查。根据学生的作答情况，将班主

任育人行为表现划分为四种类型，分别是表现有待提高、表现一般、表现较好和

表现好。 

监测结果显示，你市四年级学生认为班主任在尊重与理解学生方面表现好和

较好的比例之和为 93.3%，高于你省 3.0 个百分点，高于全国 14.9 个百分点；

在鼓励与支持学生方面的比例之和为 96.3%，高于你省 1.9 个百分点，高于全

国 12.1 个百分点；在公平与公正对待学生方面的比例之和为 93.9%，高于你省

0.9 个百分点，高于全国 2.0 个百分点；在接纳与信任学生方面的比例之和为

98.0%，高于你省 0.9 个百分点，高于全国 5.0 个百分点。 
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图76 四年级学生认为班主任育人行为表现的分布情况 
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图77 八年级学生认为班主任育人行为表现的分布情况 
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图78 四年级、八年级学生报告道德与法治教师育人行为表现分布情况 
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图79 四年级、八年级班主任报告其所在学校学科教师对学生品德培养与学科教师关系的 

认识情况 

（三）学校环境育人状况 
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好的比例为 72.3%，高于你省 3.1 个百分点，高于全国 21.3 个百分点。 

62.2

65.2

67.8

69.8

77.4

85.9

20.2

18.5

18.8

16.1

10.5

5.3

8.9

7.0

5.7

6.0

2.9

1.9

8.8

9.3

7.6

8.1

9.2

6.9

0 20 40 60 80 100

全国

你省

你市

全国

你省

你市
八
年
级

四
年
级

人数比例（%）

几乎没有学科教师 少部分学科教师 大部分学科教师 几乎所有学科教师



69 

 

 

图80 四年级、八年级学生认为学校校园氛围情况 

2. 区县状况 

你市各区县四年级学生认为学校校园氛围好的比例在 91.4%~98.0%之间；

八年级学生认为学校校园氛围好的比例在 61.9%~83.3%之间。 

 

图81 你市各区县四年级学生认为学校校园氛围情况 
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图82 你市各区县八年级学生认为学校校园氛围情况 

（四）学校家庭社会协同育人状况 

学校、家庭、社会协同育人是我国教育现代化进程的重要举措，更是促进儿
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1. 学校指导家庭教育状况 

（1）家庭教育指导活动开展及活动情况 
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比例为 48.9%，高于你省 3.8 个百分点，高于全国 11.0 个百分点；初中本学年

开展 4 次及以上家庭教育指导服务活动的比例为 43.8%，低于你省 7.8 个百分

点，高于全国 4.3 个百分点。 

 

图83 小学、初中本学年开展家庭教育指导服务活动的分布情况 
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图84 小学面向四年级学生家长开展的家庭教育指导服务活动情况 
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图85 初中面向八年级学生家长开展的家庭教育指导服务活动情况 
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图86 小学开设的家长学校课程内容情况 
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图87 初中开设的家长学校课程内容情况 
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图88 小学校外德育资源的拥有情况 
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图89 初中校外德育资源的拥有情况 
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图90 小学校外德育资源的使用情况 
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图91 初中校外德育资源的使用情况 
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在前三位的依次是“学生安全保障责任大”“社会资源不足”“活动经费不足”。 

 

图92 小学开展校外德育活动遇到的困难 
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图93 初中开展校外德育活动遇到的困难 
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（五）年度比较 

2023 年你市四年级学生认为学校校园氛围好的比例为 94.2%，高于 2020

年 29.7 个百分点；八年级学生认为学校校园氛围好的比例为 72.3%，高于 2020

年 38.6 个百分点。 

 

图94 你市四年级、八年级学生认为学校校园氛围的年度比较情况 
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够满足教学需求的比例越高，校园氛围越好。 

你市在你省 5 个地市中的位置如下： 

表2 你市四年级、八年级的德育综合状况 

监测指标 四年级 八年级 

行为规范的日常表现 第 3 位 第 3 位 

对中华优秀传统文化的了解 第 1 位 第 1 位 

对国情常识的了解 第 1 位 第 2 位 

法律素养 / 第 2 位 

道德与法治课时达标率 第 1 位 第 1 位 

对道德与法治课喜欢程度 第 2 位 第 3 位 

道德与法治教师专业知识满足教学需求情况 第 2 位 第 3 位 

校园氛围 第 2 位 第 3 位 

注：由于 2023 年德育监测只考查了八年级学生的法律素养状况，故未呈现四年级学生

法律素养状况。下同。 

指标说明： 

“行为规范的日常表现”是指该市学生行为规范的日常表现总体状况表现好的比例；“对

中华优秀传统文化的了解”是指该市学生在该指标上量尺分数的平均值；“对国情常识的了

解”是指该市学生在该指标上量尺分数的平均值；“法律素养”是指该市学生在该指标上量

尺分数的平均值；“道德与法治课时达标率”是指该市每周开设 2 节及以上道德与法治课的

学校比例；“对道德与法治课喜欢程度”是指该市学生很喜欢道德与法治课的比例；“道德与

法治教师专业知识满足教学需求情况”是指该市道德与法治教师专业知识能够满足教学需求

的比例；“校园氛围”是指该市学生认为学校校园氛围好的比例。下同。 

（二）你市参测区县德育综合状况 

为全面了解各参测区县学生的品德发展状况，综合了解各参测区县的德育状

况，本次监测选取了学生行为规范的日常表现、对中华优秀传统文化的了解、对

国情常识的了解、法律素养（八年级）、道德与法治课时达标率、对道德与法治

课喜欢程度、道德与法治教师专业知识满足教学需求情况、校园氛围等 8 个方面
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的指标，形成对各参测区县的综合印象。 

样本县星级评定的具体办法如下：将参与本次监测的 326 个样本县的 8 个

方面分别排序，并分成十个等级，从前到后排列依次是 10★、9★、8★……1★。

星的数量越多表示该县在 326 个样本县中的相对位置越靠前，即★越多表示该

样本县学生行为规范的日常表现好的比例越高，对中华优秀传统文化了解状况的

平均分越高，对国情常识了解状况的平均分越高，法律素养状况的平均分越高，

道德与法治课时达标率越高，对道德与法治课很喜欢的比例越高，道德与法治教

师专业知识能够满足教学需求的比例越高，校园氛围越好。 

协议县星级评定以样本县结果为标尺，将协议区县各指标的计算结果与该标

尺进行对照，将结果相等或最近似样本县的星级作为该协议县的星级。 

你市各区县的综合状况如下： 

表3 你市各区县四年级的德育综合状况 

区县名称 

行为规范

的日常表

现 

对中华优

秀传统文

化的了解 

对国情常

识的了解 

道德与法

治课时达

标率 

对道德与

法治课喜

欢程度 

道德与法

治教师专

业知识满

足教学需

求情况 

校园氛围 

原州区 10★ 9★ 10★ 10★ 10★ 7★ 10★ 

西吉县 9★ 5★ 5★ 10★ 8★ 5★ 10★ 

隆德县 9★ 9★ 10★ 10★ 10★ 4★ 10★ 

泾源县 10★ 10★ 10★ 10★ 10★ 8★ 10★ 

彭阳县 9★ 6★ 6★ 10★ 10★ 7★ 10★ 
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表4 你市各区县八年级的德育综合状况 

区县名称 
行为规范的

日常表现 

对中华优秀

传统文化的

了解 

对国情常识

的了解 
法律素养 

对道德与法

治课喜欢程

度 

道德与法治

教师专业知

识满足教学

需求情况 

校园氛围 

原州区 8★ 7★ 5★ 8★ 9★ 3★ 8★ 

西吉县 8★ 6★ 5★ 6★ 8★ 3★ 9★ 

隆德县 7★ 8★ 9★ 8★ 6★ 7★ 7★ 

泾源县 10★ 6★ 7★ 6★ 10★ 6★ 10★ 

彭阳县 10★ 7★ 5★ 6★ 10★ 8★ 10★ 

注：除极少数区县外，各参测县八年级道德与法治课时达标率均为 100%，故未呈现其

星级排名情况。 
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附录  2023 年德育状况监测概述 

一、监测内容 

2023 年国家义务教育质量监测的主要内容之一为学生的德育状况。本次监

测按照标准化流程和相关规范要求开展，监测指标和工具经过反复论证与多轮次

修订，测试流程经过国家监测的实践检验。德育状况监测指标与工具的具体内容

见下表。 

表5 德育状况监测的指标与工具 

监测内容 监测指标 监测工具 

学生品德发展状况 

理想信念和价值观、行为规范的日常表现、 

对中华优秀传统文化的了解、对国情常识的了解、 

法律素养 

德育测试卷 

学生问卷 

学校道德与法治课

教育教学状况 

学校道德与法治课程开设状况、 

学生对道德与法治课的学习态度、 

道德与法治课教学状况、 

道德与法治教师专职化与专业化情况、 

道德与法治教师培训与教研情况 

学生问卷 

道德与法治教师问卷 

学校德育实践及 

育人状况 

学校德育实践活动开展状况、学校教师育人状况、 

学校环境育人状况、学校家庭社会协同育人状况 

学生问卷 

道德与法治教师问卷 

班主任问卷 

校长问卷 

二、监测样本 

基于我国义务教育阶段学校和学生量大、面广的特点，本次监测采取三阶段

分层不等概率方式抽取样本。一是抽取县（市、区，以下简称“县”）：根据各县

的人均 GDP、城市化水平和教育发展状况，在全国 31 个省（自治区、直辖市，

以下简称“省”）和新疆生产建设兵团（以下简称“兵团”）抽取了 337 个县3；

二是抽取学校：根据学校地理位置、学校性质和学校规模，采用按规模大小成比

例的概率抽样（Probability Proportionate to Size Sampling，简称PPS 抽样）

 
3 按照监测数据采集与统计分析技术标准和国际通行技术规范，全国有 11 个样本县的监测

数据不符合有关技术要求，故本报告所呈现的结果（全国均值及相关省份数据）未包含该 11

县数据。 
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方法，在全国各样本县共抽取了 4176 所小学和 2552 所初中；三是抽取学生：

在每所样本学校的四年级和八年级随机抽取学生，原则上每所学校抽取 30 名学

生参测，全国共抽取了 118658 名四年级学生和 76921 名八年级学生。 

本次监测全国学生总体的抽样误差在 1.0%以内，绝大部分省域的抽样误差

在 4.0%以内。此样本能代表全国四年级和八年级学生的情况。监测数据能基本

反映各省、地市和区县的整体情况。监测同时抽取了相关学校校长，四年级、八

年级道德与法治教师、班主任教师也参加了问卷填答。 

除此之外，有 19 个省的 485 个协议县也参加了测试，包括 5961 所小学的

169851 名四年级学生和 3646 所初中的 107726 名八年级学生。 

本次监测你市有效参测样本的情况如下： 

表6 参测人员情况统计（单位：人） 

年级 德育参测学生 道德与法治教师 班主任 校长 

四年级 1732 153 221 70 

八年级 987 64 306 32 

合计 2719 217 527 102 

表7 参测学校所在地信息统计 

 

四年级 八年级 

城市 

学校 

县镇 

学校 

乡镇 

学校 

农村 

学校 

城市 

学校 

县镇 

学校 

乡镇(含

农村)学

校 

学校数（个） 12 12 18 28 5 11 16 

德育参测学生

（人） 
359 359 528 486 149 359 479 

注：由于八年级城市学校数较少，以上八年级城市的结果仅供参考。 
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后记 

2023 年国家义务教育质量德育状况监测工作在教育部的统筹指导下完成。

国内外百余所相关机构的科研人员、中小学教研员、教师、校长等参与了监测指

标修订、工具研发等工作，为德育状况监测工作的顺利开展提供了专业支持；全

国 31 个省和兵团、337 个样本县和 485 个协议县的教育行政部门和教育督导

部门承担了本地区的测试组织工作，为监测实施提供了有力保障；科大讯飞在实

施进展管理系统、问卷调查系统的更新和完善过程中给予了技术支持。参加测试

和调查的 46 万余名学生、近 5 万名道德与法治教师、近 10 万名班主任和 1 万

6 千余名校长为反映全国义务教育阶段学生德育状况及学校德育教育实施状况

提供了数据信息。 

在此，对以上为国家义务教育质量监测工作辛勤付出的科研人员、教育行政

与管理人员、中小学教研员、教师、校长和学生表示衷心的感谢！ 
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